

创新性课堂教学模式在机电一体化技术专业课程中的应用

王莉

(黑龙江职业学院,黑龙江 哈尔滨 150001)

摘要:培养创新型人才是社会发展对教育提出的新要求,是现阶段教育发展的关键。本论文以《PLC 及应用》课程为例,针对高职院校创新创业教育与学科专业课程相融合的新型教学模式进行探索和研究。

关键词:创新创业、专业课程、教学模式、机电一体化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.252

1 创新性课堂教学模式应用调查与分析

1.1 创新性课堂教学模式应用调查对象概述。黑龙江职业学院是黑龙江省示范性高职院校、国家骨干高职院校、第二批国家现代学徒制试点单位、“双高”专业群建设院校,在成果导向教学改革的过程中,以学生为主体、教师为主导,以成果为蓝图反向设计教学过程,不仅强调学生实践环节的训练,更加注重培养学生综合应用知识的能力、创新精神和创新能力。因此,本研究针对机电一体化技术专业教学过程中创新创业教育的融入、采用访谈、问卷调查、课堂观察等方式分析黑龙江职业学院机电一体化技术专业在创新与创业专业教育中的融合,并总结经验及不足,希望对高职院校创新创业教育与学科专业课程相融合实践具有积极的借鉴意义。

1.2 创新性课堂教学模式应用调查与分析

1.2.1 学生创造性思维的影响因素。学生创造性思维的影响因素较多,包括性别、是否参加创新创业实践性竞赛活动、是否参加创新社团等方面。首先,性别的不同使学生存在思维方式、性格等差异,男生性格直爽、不拘小节、喜欢刺激和冒险,而女生性格相对内敛,相比之下创造力思维要比男生稍差一些;其次,参加创新创业实践性竞赛、创新社团等活动的学生,不仅从意愿上有较高的积极性,调查结果显示其创造性也会高于其他学生。

1.2.2 小规模、个性化创新创业教育效果更好。在教学实施的过程中,大班额的班级由于人数较多,学生讨论的时间较少也不能让每位同学充分表达自己的观点,每位学生实践教学时间和质量也无法得到保证。所以,在教学资源允许的情况下,尽量缩小教学规模,更有利与教师授课过程中采用灵活、多样的教学方法进行教学,因材施教和学生创新能力的培养。同时,学生希望学校建立有教师指导的创新创业教育基地、设置创新创业的相关课程、开展创新创业相关的讲座、获得资金支持、个性化指导等机会。

2 《PLC 及应用》课程经验分析

2.1 创新创业教育与专业课堂融合教学理念课前培训。教师的教学理念是教学过程的灵魂。因此,在课程开始授课之前必须将创新和创业教育的理念融入专业课程的教学设计中,并一以贯之。课堂教学实施过程中,教师根据学生学情分析尽可能地将创新创业教育融入到专业课程设计中。在《PLC 及应用》课程设计中,授课教师通过对学校、分院、专业的学生核心能力梳理后,结合学校的实际情况和办学特色,采用创新性教学模式,加强学生的创造性思维能力培养,形成创新人格。

2.2 保持教学内容的先进性和实用性。创新创业教育与专业课堂的融合需要以企业需求为导向,将生产和生活中的实际应用及技能大赛项目案例引入课堂,激发学生的学习兴趣和积极性。《PLC 及应用》课程是一门理论和实践相结合的课程,授课教师以“自动分拣控制系统设计”为载体,结合配套教材分解设计,并引入“自动运料小车控制”、“十字路口交通灯控制”、“液体自动搅拌控制”等系统设计,教学实施过程中分组设计汇报。

2.3 采用灵活多样、创新的教学方法。如何将学生的思路紧紧锁定在课堂上以及学习效果的达成、很大一部分取决于教师运用的教学方法,而教学方法的选择和运用需要则应综合考虑学生的不同同学情况。《PLC 及应用》课程选择采用多种信息化教学手段,课前利用“金课坊”软件进行签到并提交预习内容检查到课及预习情况;课中通过播放视频、动画等方式课程导入、通过软件必答、抢答等方式调动学生学习的积极性并提高学习的趣味性、通过仿真、实际操作、讨论汇报、小组互评等方式进他们在掌握书本知识的基础上,积极创新,产生新的思考、新的成果。课后分层复习,能力一般学生完成基础内容、能力较高学生完成突破内容、能力更高学生完成挑战内容,从而实现对不同层次学生创新创业思维能力的培养。

2.4 注重学生综合能力的评价方式。教学的评价方式指导学生学习的方向。《PLC 及应用》课程采用多种评价方式相结合的方式,包括平时成绩 40%、期中成绩 20%和期末成绩 40%。其中,平时成绩包含出勤、实作的评价,评价学生的学习态度、沟通合作、专业技能、专业能力等;期中、期末成绩评价软、硬件系统设计、制作及调试能力。如果学生在技能大赛、创新创业大赛等方面表现出色会有相应的加分。力求建立一套定性与定量相结合、过程性与终结性相结合考察学生理论知识、实践水平、创新创业能力等综合能力的评价体系。

3 《PLC 及应用》课程不足分析

3.1 专业课教师创新创业教育理念还需进一步提升。课堂的教学效果最主要的原因就是教师本身的素质。我们的专业课教师大多有开展创新创业教育的意愿和行动,但是在深度开展创新创业教育的过程中还是会存在一些问题。专业课教师虽有较好的专业素质,但是没有经过专业的培训,不能很好的掌握创新创业的专业知识,导致创新创业教育和专业课程的融合程度不够深入。因此,高职院校要为专业教师提供深入学习创新创业教育的机会,提升专业课教师开展创新创业思维训练的能力和授课技巧。

3.2 专业课教材须及时更新。教材作为教学的依据,对教学过程的影响也十分重要。机电一体化技术行业的发展速度迅速,那么教材也应及时更新。学校可以与相关企业建立合作编制校企合作教材,在最新的产业发展动态和需求的引领下强化专业知识体系建设,带入课堂、带入教材,保证教学内容的实用性和先进性,以培养社会发展所需的优秀人才。

职院校创新创业教育与学科专业课程相融合存在的问题不是一朝一夕就行完成改进的,需要长期的探索和打磨,希望本文的分析能对高职院校创新创业教育与学科专业课程相融合起到一定的指导作用。

参考文献

- [1]刘伟,邓志超.我国大学创新创业教育的现状调查与政策建议——基于 8 所大学的抽样分析[J].教育科学,2014,30(06):79-84.
- [2]黄兆信,王志强.论高校创业教育与专业教育的融合[J].教育研究,2013,34(12):59-67.

作者简介:王莉(1982-),硕士,黑龙江职业学院,讲师。